

ОТЗЫВ  
Научного руководителя

Яхяева Г.Т. – соискатель ученой степени  
кандидата медицинских наук по специальности педиатрия  
14.01.08 – педиатрия

Диссертация на тему: **«Научное обоснование новых подходов к  
диагностике и лечению несовершенного остеогенеза у детей»**

Яхяева Г.Т. – работала над диссертацией «Научное обоснование новых подходов к диагностике и лечению несовершенного остеогенеза у детей». В работе над диссертацией показала себя квалифицированным специалистом, способным четко определить и сформулировать цели и задачи, глубоко осмысливать и анализировать полученные результаты, определить необходимые методы исследования.

Соискатель лично участвовала во всех этапах исследования: в разработке и реализации дизайна исследования. Материалы исследования доложены и обсуждены на конференциях, в том числе международных. Г.Т. Яхяевой за работы «Несовершенный остеогенез у детей в Российской Федерации – аудит Федерального регистра Министерства Здравоохранения» и «Оптимизация применения памидроновой кислоты у детей с несовершенным остеогенезом» на конкурсе молодых ученых в рамках XIX Конгресса педиатров России «Актуальные проблемы педиатрии» присуждено 2-е место.

В соответствии с задачами исследования Яхяева Г.Т. были получены данные естественного течения заболевания у детей с несовершенным остеогенезом с оценкой симптомов при манифестации заболевания, семейного анамнеза, а также диагностической значимости лабораторных и инструментальных исследований. Оценены антропометрические данные пациентов с различными типами несовершенного остеогенеза и в зависимости от степени тяжести течения болезни. Проведено молекулярно-генетическое исследование методом

секвенирования нового поколения, отсутствие мутации при несовершенном остеогенезе не меняет тактику лечения у конкретного пациента при наличии показаний к проведению бисфосфонатной терапии. Представлены результаты первого аудита Федерального регистра Министерства Здравоохранения России пациентов с диагнозом несовершенный остеогенез. На основании данных полученных в исследовании Яхяевой Г.Т. были сформулированы рекомендации по диагностике несовершенного остеогенеза у детей, предложены практические рекомендации по терапии памидроновой кислотой у детей с несовершенным остеогенезом, оптимизация мониторинга данных детей в Российской Федерации.

Несомненной заслугой является качественная проработка исследователем имеющихся по данной проблеме научных источников, посвященных несовершенному остеогенезу. Работа построена традиционно в соответствии с рекомендациями по оформлению дипломных работ. Первичный материал собран и проанализирован автором самостоятельно. Достоверность работы обеспечивается адекватной статистической обработкой полученных данных. Соискатель лично участвовала на всех этапах исследования, в апробации результатов исследования, в подготовке публикаций по выполненной работе.

Диссертационная работа Яхяевой Гузал Тахировны «Научное обоснование новых подходов к диагностике и лечению несовершенного остеогенеза у детей» представляет собой завершённое научно – квалификационное исследование, которое может быть представлено к защите.

**член-корреспондент РАН, доктор медицинских наук,  
профессор, заместитель директора  
Федерального государственного  
автономного учреждения  
«Научный центр здоровья детей»  
Министерства Здравоохранения,  
директор НИИ педиатрии**

 - **Л.С. Намазова-Баранова**

« 13 » сентября 2016 года

## **ОТЗЫВ**

### **Научного консультанта**

Яхяева Г.Т. – соискатель ученой степени

кандидата медицинских наук по специальности педиатрия

14.01.08 – педиатрия

Диссертация на тему: «Научное обоснование новых подходов к диагностике и лечению несовершенного остеогенеза у детей»

Яхяева Г.Т. является сформировавшимся исследователем, умеющим ставить и решать научные задачи. Актуальность диссертационной работы продиктована малой изученностью редких патологий, а именно несовершенного остеогенеза.

Яхяевой Г.Т. за время исследования выполнен большой объем работы по аналитическому обзору литературы данных, диссертант лично участвовала во всех этапах исследования, в разработке и реализации дизайна исследования, осуществлена непосредственное ведение пациентов с несовершенным остеогенезом, проводила комплексное обследование с подбором индивидуальных схем терапии бисфосфонатами. Автором описаны клинические примеры редких типов несовершенного остеогенеза.

Яхяеву Г.Т. отличает достаточно высокий уровень в оказании консультативной поддержки пациентам и их родителям.

Соискателю свойственна целеустремленность и настойчивость в достижении поставленных целей и в выполнении поставленных задач, в том числе при внедрении результатов исследований в практику работы государственных учреждений. Диссертант принимала участие в научно-практических конференциях, конгрессах и семинарах. В настоящее время исследование завершено, Г.Т. Яхяевой подготовлено и опубликовано 5 работ, материалы доложены и обсуждены на конференциях, в том числе международных.

Диссертационная работа Яхяевой Гузал Тахировны «Научное обоснование новых подходов к диагностике и лечению несовершенного остеогенеза у детей» представляет собой завершенное научно-квалификационное исследование, которое может быть представлено к защите.

**Заведующий лабораторией молекулярной  
генетики и клеточной биологии  
ФГАУ «Научный центр здоровья детей»  
Минздрава России  
кандидат биологических наук**



**Савостьянов К.В.**

«12» сентября 2016 года